# 加快建设创新宜居美丽韧性文明智慧的现代化人民城市

一区委十五届九次全会精神在全区广大党员干部群众中引发热烈反响

本报讯(记者 邓的 王婷婷 卢娅玲)9月17日召开的区委十五届九次全会举,明确了当前和今后一个时期我区城市工作的目标方向,发出了高水平建设现代化人民城市的有力号召,在全区广大党员干部群众中引发热烈反响。

大家表示,将深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及中央城市工作会议精神,全面落实习近平总书记关于城市工作的重要论述精神和视察重庆重要讲话重要指示精神,落实好市委六届七次全会精神和区委十五届九次全会工作要求,迅速行动、积极作为,扎实推动各项工作目标任务落实落地,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

区政务办党组书记、主任庞军表示, 区政务办将以便民利企为导向,深化"一 窗综办"改革,做亮"企业之家",常态化 推进"高效办成一件事"和"民呼我为"。 在智慧宜居方面,强化"数字赋能",深化 电子证照共享应用,实现"免证办事";推 动政银合作,方便群众"就近办";建立动 态管理机制,提高质效"满意办"。在激 发市场活力方面,继续推动"工程建设项目审批一件事"改革,推动分批分阶段并联办理、联合验收。落地园区政务服务分中心,缩减环节和时限,实现"园区事园区办"。在区域协同共享方面,深化"跨省通办",打破地域壁垒。从"群众跑腿"到"数据跑路",聚焦"一件事"小切口深化改革,有效撬动流程再造、数据共享和部门协同,提升城市政务服务效能和群众获得感。

水江镇党委书记马川表示,水江镇 将围绕全会精神找准自身定位,积极推 进城市治理现代化工作,全方位强化党 建引领作用,聚焦基层发展各环节,把 民生服务与社会化治理有机统一到党 建工作体系,真正做到以党建促发展。 立足水江独特资源禀赋优势,与山王坪 康养产业发展深度融合,打造康养胜 地,彰显水江特色,助力区域协同发展 迈上新台阶。扎实推进化工园区保牌 拓区工作,通过持续完善园区功能、提 升园区品质,进一步巩固园区发展优 势。同时优化升级集镇基础设施建设, 全方位发力,为区域高质量发展筑牢坚 实基础 山王坪镇党委书记任俊琦表示,此次全会举行对全区的城市发展有了新的理解,特别是对下一步全区城市工作的重点有了新的认识,尤其是对山王坪又赋予了新的定位、新的功能、新的任务,深感责任重大。下一步,该镇将服务好片区开发,确保山王坪片区的开发明年见形象。服务好人民群众,全力做好全域人居环境整治,提升人民群众的生活习惯,提高人民群众的满意度。服务好产业发展,全面梳理全镇的资源,加强招商引资,配合片区的发展,布局更多的业态,实现资源变产业。

头渡镇党委书记刘勇表示,要聚力推动文旅康养产业在"178环山趣驾"黄金线上实现新突破、展现新作为。持续巩固"国家卫生镇""市级健康乡镇""重庆方竹笋之乡"等多重创建成果,坚决守护好头渡的绿水青山和宜居品质。坚持以"智慧便捷、安心舒心"为导向,着力补齐交通秩序、志愿服务和应急响应等短板,让游客从"第一印象"到"全程体验"都更加舒心、安心。拓展深化"水陆空"立体体验项目,着力培育文旅新IP,打造"天空之眼"等爆款项目,提质运营"特色

餐饮一条街"等内容,不断拓展游玩维度和消费场景,增强头渡文旅品牌吸引力和影响力。聚焦"富民增收"根本目标,创新推行"支部领办+联合社实施+多元运营+党群参与"发展机制,加快资源变资产步伐,在全区发展大局中彰显头渡担当、贡献头渡力量。

东城街道灌坝社区党委书记、居委 会主任杨勇表示,将通过党员会、社区群 众会宣传宣讲好区委十五届九次全会精 神。通过社区持续坚持的"周末舞台" "承铄讲堂"等活动载体,强化居民群众 思想引领,让居民群众共同参与"好房 子、好小区、好社区"建设,提高居民群众 共同建设渝东生态新城参与度。加大社 区"一老一小"关爱服务力度,进一步夯 实社区"银龄乐园"和"儿童成长乐园"等 空间,规范化开展"社区夜校""康养讲 堂"等服务载体,让城市社区治理更加规 范,更有温度。进一步加强物业小区物 业管理委员会建设,让党建强、队伍强、 机制强,服务好、治理好、反响好植入小 区和社区群众生活,发挥辖区企业共建 优势,共同建设宜居宜业新环境,着力提 高城市生活品质。

产量是近几年最高的!"他算起丰收账,

"收回来的干谷一亩能有1200到1300

斤,比去年增加了不少。而且稻谷值

钱,市场价一斤能卖到1.5元到1.8元,

产量较去年提升约20%,但丰收的"甜

蜜负担"也随之而来——当地农户多

是年长的老人,面对大片成熟的稻田,

劳动力成了急难事儿。为了让每一粒

粮食都颗粒归仓,街道和社区迅速组

织志愿者队伍,镰刀、麻袋齐上阵,田

间地头顿时热闹起来。"看着今年的收

成这么好,满田金黄,再累都值!"志愿

者汪远航抹了把额头的汗,笑容质朴,

"在自家村里帮老乡干活,流点汗心里

也甜。"兴南社区退役军人志愿服务队

的侯刚林带着队员们埋头收割,动作

干脆利落。"退伍不褪色!"他说,"把部

队的作风带到地头,帮农户收谷子、栽

秧,遇上森林防火、抢险救灾也冲在

前,只要群众需要,我们就一直在。

据了解,兴南社区今年的水稻亩

农户种得越起劲,钱包就越鼓!"

### 和 铭记历史 缅怀先烈

陈翰章:

### 铁骨铸英魂的"书生战将"

□ 新华社记者 金津秀

出伏后的东北暑气渐散,吉林敦化翰章红军小学的操场上,孩子们的笑声飘远。一尊戴着红领巾的烈士雕塑静静矗立,似在凝望这群奔跑嬉戏的少年。

从校园走向战场,以笔为戈亦以枪为刃,在白山 黑水间与日寇浴血鏖战,直至以身殉国——他是东北 抗日联军杰出将领陈翰章。

陈翰章 1913年出生于吉林敦化。1930年12月,他以总分第一名的成绩从当地一所中学毕业。在毕业典礼上,他立下誓言:"为了祖国,我一定投笔从戎,用我手中的枪和我的鲜血以至生命,赶走强盗,消灭敌人!"

1931年九一八事变后,日军铁蹄践踏东北大地。次年,曾立志从事教育事业的陈翰章毅然告别讲台,加入中国国民救国军,不久后加入中国共产党,投身抗日游击战争。

在艰苦的抗战岁月里,陈翰章展现出卓越的军事才能。他历任东北抗联第二军第五师师长、第一路军第三方面军指挥等职,率部在东南满地区与日伪军展开激战。他指挥部队突袭镜泊湖北湖头水电站工地,摧毁日军重要设施,迫使工程停工;寒葱岭伏击战中,他率部设伏,歼灭日军并缴获大批武器。从1936年8月至1940年12月初,陈翰章率部与日伪军警展开战斗,有档案记录的就多达81次。当地百姓编歌谣称:"日本鬼子遭了殃,出门遇见陈翰章。"

1940年冬,东北抗联陷入极端困难境地。12月8日,陈翰章与十几名战士被日军重兵包围。他沉着指挥突围,激战中多处负伤,仍坚持战斗至最后一刻。面对日寇以高官厚禄劝降,他怒斥道:"我死也不当亡国奴!"最终,年仅27岁的陈翰章壮烈牺牲,残暴的敌人割下了他的头颅。

英雄虽逝,精神不朽。1948年,党组织派人找到了他的遗首,安放在东北烈士纪念馆,1955年又安葬于哈尔滨烈士陵园。2013年,在陈翰章诞辰百年之际,其遗首回归故里,身首合葬于敦化市陈翰章烈士陵园。

如今在他的故乡敦化,英雄的印记处处可见。他 的出生地被命名为翰章乡翰章村;在翰章广场,学生 们驻足聆听他求学立志、率部抗战的故事。

"笔墨可以化为刀剑,书生亦能成为脊梁。"陈翰章生平事迹文化中心讲解员张圣奇说,自2024年9月开放以来,中心累计接待参观者5000余人次,开展红色研学、主题党日等活动80余场。

英雄从未远去。在镜泊湖畔,当地百姓经常会向后代讲述这位"书生战将"的故事;校园内,老师带着学生诵读他的铮铮誓言,传承爱国精神。英雄的遗志,正一代代传颂,融入这片他曾用生命守护的白山黑水间。

#### 》 农业强 农村美 农民富 《 今 河 派 梁 南 川 行 河

## 稻熟丰收旺 志愿服务助农忙



志愿者帮农户打包运输刚收割的水稻。

记者 胡龙 摄

稻田里饱满的稻穗在风中摇曳,翻起层层金浪。在南城街道兴南社区,金灿灿的稻田间不仅洋溢着增产增收的喜悦,更活跃着一群身着红马甲的身影——南城街道的志愿者们正忙着帮农户抢收水稻,让丰收的喜悦里更添几分暖心的温度。

本报讯(记者 张朴)金秋时节,

近日,走进南城街道兴南社区的稻田,农户张承珍和老伴儿正麻利地打包刚收割的水稻,打算把部分收成卖给当地粮油专业合作社。"今天收了快3亩地,前天也收了1亩。"张承珍擦了擦汗,眼里是藏不住的笑意,"湿谷1.1元一斤卖了些,晒干的留一千多斤自家吃,剩下的卖了四千来元,这收成,心里踏实!"

田埂上,田家粮油专业合作社负责 人向祖培正查看稻谷品质。"今年水稻

将超20万元。

据了解,鸣玉镇自2021年起推广稻鱼综合种养项目。该模式可实现农药化肥减量40%以上,在提升稻米和鱼品质的同时,显著提高农田单位面积产值,实现"一田双收、生态经济双赢"。

鸣玉镇产业发展中心负责人张华希表示:"下一步计划引进高端鱼苗品种,在基地部分区域试养,若效益良好将逐步全镇推广,进一步带动农户持续增收,走稳绿色兴农之路。"

# 鸣玉镇:"稻鱼共生"一田双收 实现生态经济双赢

本报讯(记者 卢娅玲)近日,鸣 玉镇中心社区稻鱼综合种养示范基地 迎来水稻收割季,田间一片繁忙景 象。种植大户任廷焱正指挥工人操作 收割机,在金黄稻田中抓紧作业。

该基地推广的"稻鱼共生"模式, 是一种典型生态农业方式,通过在稻 田中养殖鱼类,形成"以鱼肥田、以稻

面塑,俗称面花、礼馍、花糕、捏面人

等,是源于山西的民间传统艺术之一。

它以面粉为主要原料,添加汤圆粉、白

糖、盐、蜂蜜、防腐剂、颜料等,经过调面、

造型、蒸煮、上色等工序,成为栩栩如生

的各种艺术形象,是中国独有的民间工艺。各地面塑虽大同小异,但各有风格,

各具特色,黄河流域古朴、粗犷、豪放、深

所需随手取材,在手中几经捏、搓、揉、

掀,用小竹刀灵巧地点、切、刻、划、塑成

身、手、头面,披上发饰和衣裳,顷刻之

间,就创造出一个个鲜灵活物、生机盎

然、美妙神奇的艺术形象,水生土长、目

中所见、心中所想、自然万物,无一不在

塑造之列。面塑艺术具有颜色丰富、体

积小便于携带、材料便宜、制作成本低

廉等特点,并且不霉、不裂、不变形、不

类是专用于收藏的面塑,另一类是可以

食用的面塑。用于收藏的面塑通常用

精面粉、糯米粉、盐、防腐剂及香油等制

成,而用于食用的面塑则不用防腐剂,

南川张氏面塑指张雄伟的面塑技

用澄粉、生粉等制成。

面塑按其使用功能可分为两类,一

褪色,在国际上被称为"中国的雕塑"。

面塑艺术家们以柔软的面团,根据

厚,而长江流域却是细致、优美、精巧。

养鱼"的良性循环。鱼类可吞食害虫与杂草,减少农药使用,其排泄物成为天然肥料,有效降低化肥施用量,鱼类游动还有助松土增氧,促进水稻根系发育。

任廷焱承包基地 40 亩稻田,采 用该模式已有四年。他介绍,该模式 一年可收获一季稻谷、两季鱼。"上 半年养殖鲫鱼,市场价通常每斤10至12元,我们的鱼能卖到20元;水稻全程无公害种植,稻米每斤8.8元,远高于普通大米2元多的市价。"更可喜的是,这一模式还带动周边村民在家门口就业,插秧日工资约150元,实现共同增收。任廷焱预计,今年可收获水稻2万斤、鱼1万斤,总产值

张氏面塑



唐僧师徒面塑作品。

艺。张雄伟少年时酷爱美术,青年时期 拜"百名民间艺术家""四川民间工艺(面塑)百家"王龙为师,至今已专业从事面塑艺术创作十余年,并曾在西安大雁塔等著名旅游胜地专门从事面塑创作。

张氏面塑具有做工精细、色彩丰富、作品精致等特点,尤其擅长古代典故人物,如金陵十二金钗、水浒108将、唐僧师徒等,成品惟妙惟肖,神态逼真,

多次参加中国西部地区旅游博览会等 展会,深受各界喜爱。 **馆**(

资料来源:区文化旅游委、区文化 馆(区非遗中心)



#### 西城街道:

### 城乡社区品采搭建"邻里桥"



志愿者和社区人员在开展活动。 记者 卢娅玲 摄

本报讯(记者 卢娅玲 实习生 黄琳茜)近日,西城街道永合社区与西大街社区联合举办"春风满巴渝 幸福邻聚力"暨"城乡手牵手 邻里助振兴"品采活动,以"邻里桥"连接城乡,助力乡村振兴。

活动设置了合作堆积木、夹弹珠等互动游戏,西城街道12个村社区的基层干部、志愿者积极参与,现场气氛热烈。为带动永合社区农副产品销售,特设"邻里集市",提供免费油茶、绿豆汤等小吃,农户现场展销农副产品及街头小吃,为村民增收。

活动中,永合社区志愿者分组带领城市社区人员进入李子采摘区,讲解技巧并指导品采。爱心企业订购了总计4.5万元的农产品。

西大街社区居委会副主任陈维伟表示,社区将大力宣传城郊农产品,让城市居民了解、购买本地产品, 真正做到城乡手牵手,邻里助振兴。

据了解,西城街道将持续探索城乡融合模式,围绕"城里人进村、土特产进城"原则,深化"城乡结对+邻里互助"长效机制,通过定期举办产销对接、社区团购等活动,密切城乡互动,浓厚邻里情谊,绘就"城市乡村一家亲,邻里互助暖人心"的乡村振兴新图景。永合社区与西大街社区作为城乡联建示范点,通过品采活动搭建充满人情味的"邻里桥",以"情感驱动+利益联结"结合公益助农、优质产品需求及邻里互助情感,营造互助、共享、信任的邻里氛围,推动农民增收,促进城东融合